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Внутрішній контроль операцій з немонетарними оборотними активами: 

організаційно-методичний аспект 
 

В статті розкрито сутність, значення та мету внутрішнього контролю операцій з 
немонетарними оборотними активами. Встановлено взаємозв’язок служби внутрішнього 
контролю з органами управління. Визначено об’єкт та предмет внутрішнього контролю 
оборотних активів. Запропоновано етапи внутрішнього контролю оборотних активів. 
Досліджено методику внутрішнього контролю оборотних активів підприємства. Підібрано 
методичні прийоми внутрішнього контролю в розрізі попереднього, поточного, наступного 
та перспективного контролю. Визначено проблемні процедури контролю оборотних активів 
на кожному етапі здійснення. 

Ключеві слова: внутрішній контроль, немонетарні оборотні активи, методичні 
прийоми контролю. 

 
В статье раскрыта сущность, значение и цели внутреннего контроля операций с 

немонетарными оборотными активами. Установлена взаимосвязь службы внутреннего 
контроля с органами управления. Определены объект и предмет внутреннего контроля 
оборотных активов. Предложены этапы внутреннего контроля оборотных активов. 
Исследовано методику внутреннего контроля оборотных активов предприятия. Подобраны 
методические приемы внутреннего контроля в разрезе предварительного, текущего, 
последующего и перспективного контроля. Определены проблемные процедуры контроля 
оборотных активов на каждом этапе проведения. 

Ключевые слова: внутренний контроль, немонетарные оборотные активы, 
методические приемы контроля. 

 
The article defined the essence, the meaning and goals of internal control of operations with 

non-monetary current assets. The connection internal control of the controls. Defined the subject 
and object of the internal control of current assets. Proposed stages of internal control of current 
assets. Investigated methods of internal control of current assets. Selected methods of internal 
control for the previous, current, future and prospective control. Pointed out procedures of the 
control of current assets at each stage of realization. 

Key words: internal control, non-monetary current assets, methods of control. 
 
Постановка проблеми. В умовах економічних перетворень під впливом 

зовнішніх і внутрішніх безперервно змінюваних чинників (стрімкий розвиток і 
застосування сучасних технологій, посилення конкуренції тощо), основним 
фактором підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності 
вітчизняних підприємств, забезпечення їхньої стабільності у конкурентному 
ринковому середовищі є створення дієвої системи контролю та управління 
активами. 

Оборотні активи у грошовому вираженні займають найбільшу частку в 
складі майна підприємства (53,9 %). Так, станом на 01 січня 2012 року розмір 
оборотних активів на підприємствах України складав 2506632,2 млн грн, що на 



404126,70 млн грн (16,1 %) більше за необоротні, а вже станом на 31 грудня 
2012 року їх сума частка зросла на 414503,60 млн грн, тобто до 2921135,8 млн 
грн (необоротні – 2456015,1 млн грн) [12]. Цей факт вказує на необхідність 
зосередження значної уваги на удосконаленні системи внутрішнього  контролю 
оборотних активів підприємства, особливо їх немонетарної частини (виробничі 
запаси, напівфабрикати, готова продукція), з метою попередження порушень, 
відхилень, здійснення ризикових операцій, оптимізації шляхів управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням організації та 
методики внутрішнього контролю присвячені праці таких науковців як: 
Н.Г. Белов [1], Н.Т. Белуха [2], Т.А. Бутинець [3], Ф.Ф. Бутинець [6], 
Н.Г. Виговська [6], Є.В. Калюга [8], М.Д. Корінько [9], Н.М. Малюга [6], 
Н.І. Петренко [6], Л.В. Сотникова [11] тощо. Проведений аналіз наукової 
літератури дозволяє стверджувати, що вчені переважно досліджують питання 
контролю запасів, товарно-матеріальних цінностей. Поряд із тим, питання, що 
стосуються розробки механізму внутрішнього контролю, який би враховував 
проблеми фізичного руху та руху варті немонетарної частини оборотних 
активів (виробничі запаси, напівфабрикати, готова продукція) у результаті 
плину часу та під впливом кон’юнктури ринку (орієнтація контролю на 
майбутнє), залишається малодослідженими. 

Постановка завдання полягає в тому, щоб на основі вивчення 
теоретичних засад та узагальнення практичних аспектів внутрішнього 
контролю, удосконалити організаційно-методичні підходи до проведення 
внутрішнього контролю операцій з немонетарними оборотними активами 
підприємств. 

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах практично кожне 
підприємство має самостійно вирішувати питання про налагодження механізму 
контролю та управління немонетарними оборотними активами (запасами) і 
визначати вимоги до ефективності його застосування. Такий механізм має 
складатися із сукупності елементів організаційно-методичного характеру, що 
забезпечують реалізацію управлінських дій керівництва підприємства щодо 
недопущення зловживань, порушень, виникнення ризикових операцій з 
оборотними активами, а також  сприяють підвищенню ефективності управління 
ними. 

Низка вітчизняних дослідників вважає, що внутрішньогосподарський 
контроль – це незалежна оцінка відповідності діяльності підприємства 
поставленим завданням [6, с. 131]. Корінько М.Д. дотримується позиції, що 
внутрішній контроль – система заходів, визначених керівництвом підприємства 
та здійснюваних на підприємстві з метою найбільш ефективного виконання 
усіма працівниками своїх обов’язків щодо забезпечення та здійснення 
господарських операцій [9, с. 53]. В той час як Т.А. Бутинець зазначає, що 
внутрішній контроль – «постійна, щоденна робота персоналу підприємства…, 
яка унеможливлює будь-які зловживання та відхилення від діючих внутрішніх 
правил та надає можливість ефективно і економно використовувати ресурси 
підприємства, включаючи людський капітал, на його користь у відповідності до 
поставлених завдань (прийнятих програм)…» [4, с. 15]. 



 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Рис. 1. Взаємозв’язок служби внутрішнього контролю немонетарних оборотних 
активів з органами управління [10, c. 27; 6, с. 134] 

 
Вважаємо, що внутрішній контроль включає в себе не тільки процес 

перевірки функціонування суб’єкта господарювання, а й надання пропозицій 
керівництву підприємства щодо економного та ефективного використання всіх 
видів ресурсів, розробку шляхів вибору оптимальних управлінських рішень, 
спрямованих на покращення результатів бізнесу. Це пов’язано з тим, що 
система внутрішнього контролю (суб’єкти контролю) операцій з 
немонетарними оборотними активами через механізм взаємодії демонструє 
керівництву сильні та слабкі сторони керування даними активами (рис. 1). 

Основною метою внутрішнього контролю операцій з немонетарними 
оборотними активами повинна бути перевірка доцільності, своєчасності та 
достовірності відображення їх в системі бухгалтерського обліку для уникнення 
порушень, відхилень та ризиків при здійсненні таких операцій. Визначена мета 
внутрішнього контролю даних активів безпосередньо впливає на вибір його 
об’єктів та на визначення предмету контролю (рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 2. Характеристика об’єкту та предмету внутрішнього контролю 

операцій з немонетарними оборотними активами 
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виступає об’єктом внутрішнього контролю. Підтримуємо думку Т.А. Бутинець, 
яка вважає, що контролер, досліджуючи будь-яку господарську ситуацію, 
повинен встановити її законність (зіставлення її змісту з діючим законом, 
вказівками, директивами, положеннями, інструкціями), доцільність (перевірка 
відповідності її встановленому плану, прогресивним нормам, показникам, що 
характеризують її економічну ефективність) та достовірність (повнота і 
правильність її оформлення відповідно до діючих норм ведення 
бухгалтерського обліку) [3, c. 8]. 

Чітко організована система внутрішнього контролю немонетарних 
оборотних активів дозволить встановити ці проблемні питання та сформувати 
систему зі зворотнім зв’язком для своєчасного вирішення проблем, які 
систематично виникають під впливом суб’єктивних та об’єктивних чинників, 
що особливо важливо в умовах невизначеності або ризику. 

Наявність зворотного зв’язку в системі внутрішнього контролю 
немонетарних оборотних активів виступає засобом для прийняття раціональних 
рішень, основна увага яких зосереджується на удосконаленні бухгалтерського 
обліку та управління даними активами. 

Ефективний зворотній зв’язок в системі внутрішнього контролю 
передбачає прийняття коригувальних дій обліковими працівниками для 
законного, доцільного та достовірного облікового відображення немонетарних 
оборотних активів (рис. 3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Характеристика зворотного зв’язку системи внутрішнього 
контролю немонетарних оборотних активів 
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загальноприйняті методи фактичного [6, с. 88–96] та документального 
контролю (табл. 1) [1, с. 18; 2, с. 19; 8, с. 50–51]. 

 

 
 

Рис. 4. Етапи внутрішнього контролю операцій з немонетарними 
оборотними активами 

 
Таблиця 1 

Методика внутрішнього контролю операцій з немонетарними 
оборотними активами підприємства 

 

Процедура внутрішнього контролю Методичні прийоми контролю 
Етап 

внутрішнього 
контролю 

Перевірка ефективності вибору каналу надходження 
та вибуття немонетарних оборотних активів 

Логічна, розрахунково-
аналітична перевірка 

Перевірка наявності та виконання умов 
господарського договору на відображення фізичного 
руху оборотних активів у контрагентів 

Нормативно-правова, взаємна 
перевірка 

Перевірка законності здійснення руху вартості 
оборотних активів (переоцінки, доведення до 
справедливої вартості) 

Нормативно-правова 
перевірка 

П
опередній 
контроль 

Перевірка повноти оприбуткування запасів за наяв-
ності документів, які підтверджують їх надходження 
по обраному каналу 

Формальна, нормативно-
правова, взаємна перевірка, 
перевірка операцій в натурі, 

лабораторний аналіз 

Перевірка фактичної наявності запасів Інвентаризація, дослідження 
операцій на місці 

Перевірка правильності списання запасів за 
наявності документів, які підтверджують їх вибуття 
по обраному каналу 

Формальна, нормативно-
правова, взаємна перевірка, 
контрольне придбання, 
контрольний запуск, 
отримання письмових 

пояснень 

П
оточний (оперативний) 

контроль 
Етапи проведення внутрішнього контролю 

 
попередній 

поточний 
(оперативний) 

наступний 
(підсумковий) 

 
перспективний 

Встановлення законності та доцільності вибору каналів 
надходження та вибуття немонетарних оборотних активів, 
достовірності здійснюваних господарських операцій 

Відслідковування та оцінка операцій з запасами (фізичний рух та 
рух вартості), доцільність і достовірність відображення їх 
первинних та зведених облікових документах 

Встановлення достовірності відображення  фізичного руху та руху 
вартості немонетарних оборотних активів у фінансовій звітності, 
законності прийнятих управлінських рішень 

Прогнозування доцільності та достовірності процесів  фізичного 
руху та руху вартості запасів на майбутні періоди з метою 
прийняття раціональних управлінських рішень 



Перевірка правильності визнання і відображення в 
бухгалтерському обліку оборотних активів 

Формальна, нормативно-
правова, арифметична, 

логічна, взаємна перевірка 

Перевірка правильності оцінки оборотних активів 
при надходженні та вибутті (при фізичному русі) 

Арифметична, логічна, 
розрахунково-аналітична 
перевірка, отримання 
письмових пояснень 

Перевірка правильності відображення в 
бухгалтерському обліку вартісного руху оборотних 
активів 

Розрахунково-аналітична, 
логічна, формальна, 

арифметична перевірка, 
експертна оцінка 

Перевірка правильності відображення в 
бухгалтерському обліку фізичного руху оборотних 
активів 

Формальна, логічна, взаємна  
перевірка, аналітичні 

процедури 
Перевірка правильності відображення у фінансовій 
звітності залишків запасів 

Арифметична, логічна, 
взаємна перевірка 

Н
аступний (підсумковий) контроль 

Перевірка доцільності та достовірності складання 
перспективних планів та прогнозів фізичного руху 
немонетарних оборотних активів 

Розрахунково-аналітична, 
логічна, арифметична 

перевірка 
Перевірка доцільності складання перспективних 
планів та прогнозів руху вартості немонетарних 
оборотних активів 

Розрахунково-аналітична, 
логічна, арифметична 

перевірка, експертна оцінка 

П
ерспективний 
контроль 

 
Особливістю попереднього внутрішнього контролю немонетарних 

оборотних активів є застосування контрольних процедур до моменту 
здійснення господарських операцій, які стосуються фізичного руху та руху 
вартості даних активів. Основна ціль такого етапу контролю – здійснення 
заходів з профілактики, недопущення порушень і відхилень від діючої 
методики бухгалтерського обліку [5, c. 45–47]. Найбільш проблемною 
процедурою внутрішнього контролю на даному етапі виступає перевірка 
законності та доцільності вартісного руху немонетарних оборотних активів, 
оскільки це потребує значної підготовчої роботи з вивчення активного ринку, 
прас-листів постачальників для визначення справедливої вартості даних активів 
в умовах плину часу та кон’юнктури ринку. Також підприємству потрібно 
ретельно підбирати канали руху оборотних активів з точки зору цінової 
політики та інших умов господарського договору. 

Сутність поточного (оперативного) внутрішнього контролю полягає у 
вивченні кожної операції з руху та стану немонетарних оборотних активів з метою 
уникнення або мінімізації витрат. Даний етап контролю має вагоме значення, 
оскільки несвоєчасне, недостовірне, помилкове відображення операцій з руху 
немонетарних оборотних активів в первинних документах може спричинити 
помилки в оцінці, визнанні та відображенні в обліку і звітності даних активів, 
призвести до виникнення ризикових операцій, завищення чи заниження суми 
активів. 

На етапі наступного (підсумкового) внутрішнього контролю немонетарних 
оборотних активів контролер прагне уточнити виявлені відхилення від діючої 
методики ведення обліку даних активів, виявити порушення, здійснити аналіз 
отриманих результатів, з’ясувати причини виявлених негативних результатів та 
надати рекомендації щодо покращення організації та ведення обліку 



немонетарних оборотних активів. Найскладнішою процедурою внутрішнього 
контролю даних активів на даному етапі є перевірка правильності відображення 
у фінансовій звітності залишків запасів, що пов’язано із проблемою вартісної 
оцінки саме запасів (балансова вартість, чиста вартість реалізації), які є 
найважливішим ліквідним активом суб’єкта господарювання, так як прямо 
вливають на собівартістю виготовленої продукції, а в подальшому і на 
величину фінансового результату. Недостовірне визначення вартості запасів 
призводить до викривлень фінансової звітності підприємства. 

Перспективний внутрішній контроль здійснюється на етапі 
перспективного планування та прогнозування руху немонетарних оборотних 
активів. Основною ціллю даного виду контролю є удосконалення системи 
бухгалтерського обліку та процесу управління немонетарними оборотними 
активами суб’єкта господарювання, недопущення виникнення ризикових 
операцій в умовах невизначеності. 

Зазначимо, що ступінь складності внутрішнього контролю безпосередньо 
пов’язаний з вартістю використання конкретних засобів контролю та 
потенційними збитками в результаті їх відсутності [11, c. 23]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок у даному напрямі. 
Організація та проведення внутрішнього контролю операцій з немонетарними 
оборотними активами є невід’ємною частиною системи контролю на 
підприємстві. Запропонована методика здійснення всіх етапів внутрішнього 
контролю оборотних активів дозволяє максимально охопити операції з фізичного 
руху, руху вартості та стану даних активів, що дозволить уникнути зловживань, 
порушень, ризикових операцій, пов’язаних із неефективним та незаконним 
управлінням такими активами. Подальші дослідження повинні бути напрямлені на 
розробку робочих документів контролера, а також формування Положення про 
організацію внутрішнього контролю в частині немонетарних оборотних активів 
підприємства. 
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